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Aufgabe 1 (Übung):
Die Funktion f : [−1, 1] → R ist gegeben durch

f(x) =
{

1−
√

1−x2

x , für x ∈ [−1, 1] \ {0},
0, für x = 0.

(a) Zeigen Sie, dass f stetig ist.

(b) Bestimmen Sie den Wertebereich f([−1, 1]) von f .

(c) Zeigen Sie, dass f eine Umkehrfunktion f−1 : f([−1, 1]) → [−1, 1] besitzt. Berechnen Sie f−1.

(d) Zeigen Sie, dass f−1 und f streng monoton wachsende Funktionen sind.

Aufgabe 2 (Tutorium):
(a) Sei [a, b] ⊆ R ein abgeschlossenes Intervall und seien f, g : [a, b] → R stetige Funktionen mit f(a) >

g(a) und f(b) < g(b). Zeigen Sie, dass ein x0 ∈ (a, b) existiert mit f(x0) = g(x0).

(b) Zeigen Sie die Existenz einer Lösung x0 ≥ 0 von

1
1 + x2 =

√
x.

Aufgabe 3 (Übung):
Sei f : R → R eine stetige Funktion mit

lim
x→−∞

f(x) = lim
x→∞

f(x) = 0.

Zeigen Sie, dass es ein xM ∈ R gibt, mit

∀x ∈ R : |f(x)| ≤ |f(xM )|.

Aufgabe 4 (Tutorium):
Zeigen Sie die folgenden Identitäten.

(a) Zeigen Sie cos
(
π
6

)
= sin

(
π
3

)
=

√
3

2 und cos
(
π
3

)
= sin

(
π
6

)
= 1

2 .

(b) tan(x+ y) = tan(x)+tan(y)
1−tan(x) tan(y) für alle x, y ∈ R mit x, y, x+ y /∈ π

2 + πZ.

(c) arctan(x) + arctan(y) = arctan
(
x+y

1−xy

)
für alle x, y ∈ R mit |arctan(x) + arctan(y)| < π

2 .

(d) (cosh(x) + sinh(x))n = cosh(nx) + sinh(nx) für alle n ∈ N und alle x ∈ R.

https://ilias.studium.kit.edu/goto.php?target=crs_2184187&client_id=produktiv Seite 1 / 2

https://ilias.studium.kit.edu/goto.php?target=crs_2184187&client_id=produktiv


Aufgabe 5 (Tutorium):
(a) Zeigen Sie, dass für φ,ψ ∈ R der Abstand der Punkte eiφ und eiψ durch

∣∣eiφ − eiψ
∣∣ = 2

∣∣∣∣sin(
φ− ψ

2

)∣∣∣∣
gegeben ist.

(b) Sei 2 ≤ n ∈ N. Zeigen Sie, dass die n-ten Einheitswurzeln — also Lösungen der Gleichung zn = 1
für z ∈ C — ein n-Eck mit Umfang Ln = 2n sin

(
π
n

)
bilden.

(c) Zeigen Sie
lim
n→∞

Ln = 2π.

(d) Interpretieren Sie die letzte Gleichung und zeichnen Sie für n = 6 ein Bild.

Aufgabe 6 (Übung):
Sei ∅ ̸= D ⊆ R abgeschlossen, f : D → R stetig und N := {x ∈ D : f(x) = 0}. Zeigen Sie die folgenden
Aussagen.

(a) N ist abgeschlossen.

(b) Ist N nach unten beschränkt und nichtleer, so hat N ein Minimum.
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